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У статті розглядаються проблеми сучасної освіти, яка знаходиться в кризовому стані, місце і роль філософії 
освіти в пізнанні сфери освіти, виробленні методологічних засад для створення стратегії модернізації системи 
освіти в Україні, в окремому регіоні.  
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В статье рассматриваются проблемы современного образования, которое находится в кризисном 
состоянии, место и роль философии образования в познании сферы образования, выработке методологических 
положений для создания стратегии модернизации системы образования в Украине, в отдельном регионе.  
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The problems of modern education which is in the crisis state, place and role of philosophy of education in cognition of 
sphere of education, are examined in the article, to making of methodological positions for creation of strategy of modernization 
of the system of education in Ukraine, in a separate region.  
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В умовах глобалізації людського суспільства на 

перший план для забезпечення прогресу розвитку 

виходять якість та рівень освіти країни. Тому 

необхідний гнучкий підхід до організації освіти, 

переходу її від ретрансляційних педагогічних 

технологій до проектування педагогічних процесів з 

метою набуття учнями життєво важливих 

компетентностей шляхом засвоєння теоретичних 

знань та практичних навичок. А для цього 

необхідний підхід, що ґрунтується на діалектичному 

взаємозв’язку філософії і педагогіки. 

Тому вчені та практики-освітяни усвідомили 

потребу в залученні до системи освіти філософії, 

розробці нової філософської концепції освіти. 

Філософія освіти виділяється в особливу область 

знань, вивчає теоретичні, методологічні проблеми 

освіти, про що свідчить написання багатьох 

наукових робіт як в нашій країні, так і за кордоном. 

Об’єктом філософії освіти стає узагальнена 

педагогічна реальність минулого, нинішнього, 

проектування майбутнього, що виражається в формі 

ідей, напрямків, концепцій, систем, моделей, 

програм тощо.  

Для проведення глибоких перетворень в системі 

освіти нашої країни була розроблена «Національна 

стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 

роки», що повинна стати інструментом розв’язання 

освітніх проблем, що накопичилися, дати освітянам 

відповіді на запитання, що їм робити завтра, через 

рік, в довгостроковій перспективі, як реагувати на 

повсякчасні виклики, що постають перед ними. 

Національна стратегія визначає основні напрями, 

пріоритети, завдання і механізми реалізації 

державної політики в галузі освіти, кадрову і 

соціальну політику.  

З цього питання опубліковано багато робіт, але, 

що стосується вирішення цієї проблеми в 

Донецькому регіоні, ще немає. Тому в статті 

ставиться проблема аналізу місця і ролі філософії 

освіти в пізнанні цієї сфери людської діяльності, 

розробки шляхів реформування системи освіти, ми 

розглянемо як філософія освіти вирішує питання 

реформування системи освіти в країні в цілому і 

особливо в регіоні, в даному разі – в Донецькій 

області, проаналізуємо Програму «Освіта 

Донеччини. 2012-2016 роки», розглянемо її мету, 

стратегічні напрямки розвитку освіти регіону, шляхи 

підвищення якості освіти, ролі регіональної системи 

післядипломної педагогічної освіти. 

Стрімкий перехід від індустріального до 

технотронного інформаційного суспільства, в якому 

наукові знання і технологія кожного року 

збільшуються в два-три рази, вимагає від людини 

високого рівня знань, творчості, умінь, постійного 

самовдосконалення. І взагалі, за XX століттям 

закріпилася назва «епохи науково-технічної 

революції», яка поставила питання різкого 

підвищення інновацій, творчості. Виникла нова 

сфера діяльності людини – вироблення новітніх 

технологій, генерування нових ідей, впровадження 

їх в усі сфери громадського життя, що викликало 

бурхливий розвиток постіндустріального 

суспільства.  

У тісному взаємозв’язку з удосконаленням 

електронної техніки та технологій відбувається 

бурхливий розвиток засобів масової комунікації, 
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створюються та широко розповсюджуються 

персональні комп’ютери, розбудовуються глобальні 

інформаційні системи, розробляються технології 

віртуальної реальності, найбільш ефективним 

товаром стають програми. 

У цей час формуються і розповсюджуються 

особливого типу умонастрої та світосприймання, що 

концептуально сформувались філософськими, 

соціологічними, соціокультурними теоріями і 

отримали назву «постмодернізм». Усе це має велике 

значення для сучасної освіти, вимагає філософського 

її осмислення. 

Крім зазначених, визначимо інші тенденції нової 

епохи:  

- зближенням характеру суспільних відносин між 

державами і регіонами привели людство в стан 

глобального суспільного розвитку, 

- накопичення зброї масового знищення, 

порушенням екологічної рівноваги в світі привели 

людство до межі самоліквідації, 

- поширюються спільні відносини в усіх сферах 

людської діяльності, формується інформаційний 

простір, 

- разом із тим загострюється конкурентна 

боротьба між державами у всіх сферах діяльності,  

- людство переходить від індустріальних до 

науково-інформаційних технологій, виробництво 

починає базуватись не на матеріальній, а на 

інтелектуальній основі,  

- інтелектуальний потенціал нації став визначати 

прогресивний розвиток країни, 

- на підставі прогресивного розвитку кожної 

країни забезпечується індивідуальний розвиток 

людини.  

Але на рубежі ХХ-ХХІ століття людство 

опинилось в умовах глибокої кризи, яка охопила всі 

сфери людської діяльності.  

У цей час СРСР почав відставати від Заходу, 

перш за все, в інноваційній сфері. Перехід до 

ринкової форми економіки, на жаль, не привів до 

бажаних результатів. 

На протязі всієї історії людства вчені вивчали 

подібні явища в суспільстві і пропонували шляхи 

подолання кризових явищ. Згадаємо, що після 

промислової революції в Європі стало питання 

підвищення розвитку виробничих сил. На рубежі 

ХІХ-ХХ століть науково-технічний та економічний 

прогрес ставить питання підвищення розвитку 

інтелектуального рівня населення, коли стало 

питання впровадження загальної середньої освіти, а 

потім і вищої освіти в передових країнах світу. 

Формується інтелектуальний потенціал кожної нації. 

Це дало можливість досягти значних успіхів в науці, 

техніці, технології. Наприклад, Японія, поставивши 

питання про загальну вищу освіту, на протязі 40-50 

років зуміла зайняти передові позиції у світовому 

технологічному, економічному просторі. Якраз в цей 

час система освіти в СРСР стає однією з кращих у 

світі. Це дозволило забезпечити значні успіхи в 

освоєнні Космосу, атомній енергії, та інших сферах 

суспільного виробництва.  

Аналіз вивчення проблем, які ставали перед 

суспільством, як показав аналіз, беруть свій початок 

у філософії. Саме вона виконує функції інтеграції 

різноманітних уявлень про світ, явища, допомагає 

створювати цілісний світогляд. Філософія допомагає 

не тільки проаналізувати явища, побачити 

протиріччя, а і шукає шляхи вирішення цих 

протиріч, продукує нові поняття, гіпотези, теорії, 

парадигми. 

Філософія може осягнути кризу суспільства, в 

тому числі й освіти, формувати нові уявлення щодо 

процесу навчання, виховання, підготовки освіченої 

людини, формує загальні підвалини методології 

пізнання та інших видів людської діяльності. 

Починаючи з Сократа, філософія піддавала сумніву 

«очевидні речі», спонукала критично мислити, 

залучаючи для цього різноманітні методи та засоби.  

Щоб вирішувати складні проблеми необхідні 

знання, досвід. Ці знання, як відомо, дає освіта, її 

роль зростає в подальшому розвитку цивілізації. 

Філософія ішла завжди поруч з освітою. Вона в 

суспільстві являє собою складний організм, 

призначенням якого є відтворення накопиченого 

людством досвіду і передача його від покоління до 

покоління. Вона живе разом з суспільством, 

підноситься, розвивається і хворіє разом з 

суспільством: успіхи в суспільстві – і вона набуває 

бурхливих змін, криза суспільства – і вона занепадає. 

Їх взаємодія завжди давала позитивний результат у 

розвитку людства. Ця взаємодія і дала появу нової 

науки – філософії освіти, яка відокремлюється від 

загальної філософії. Авторитетний Кембриджський 

філософський словник визнає філософію освіти як 

особливу галузь, що має предметом дослідження 

практично всі складові освітньої діяльності.  

Філософія світи асимілює знання інших наук, які 

розглядають проблеми освіти в їх найбільш 

загальному концептуальному вигляді. У такому 

вигляді філософія освіти являє собою науково 

обґрунтовану і визнану суспільством наукову 

парадигму. Ще давньогрецькі філософи вивчали 

методи, засоби, прийоми навчання мудрості, що 

відображено в творах Сократа, Платона, Аристотеля. 

Філософія освіти використовується для аналізу 

системи освіти, при цьому вона повинна 

узгоджуватись з сучасними соціально-політичними і 

культурними процесами державного і глобального 

характеру та їх відображенням в сучасному 

суспільстві. ХХ століття зруйнувало старі життєві 

орієнтири, старі суб’єктивні, метафізичні установки 

філософії, розкріпачило філософську думку, 

відкрило нові напрямки за межами класичної 
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філософії, що дало творчий імпульс для ХХІ 

століття. 

Об’єктом філософії освіти є узагальнена 

педагогічна реальність минулого, нинішнього і 

майбутнього в вигляді ідей, концепцій, моделей, 

систем, теорій і програм, технологій. 

Предметом філософії освіти, як вважає відомий 

російський філософ Б.С. Гершунський, є найбільш 

загальні фундаментальні підвалини функціонування 

і розвитку освіти, що визначають критеріальні 

основи оцінки досить загальних, міждисциплінарних 

теорій, законів, закономірностей, понять, термінів, 

принципів, постулатів, правил, методів, гіпотез, ідей 

та фактів стосовно освіти, що мають інтегративну 

основу.  

Сучасна освіта потребує глибокого 

реформування на основі нової філософії освіти. 

Розробці та впровадженню її розробок в освітянську 

практику присвячено багато наукових статей та 

монографій, «філософія освіти» як предмет уже 

викладається майже у всіх педагогічних вузах 

більшості розвинених країн. Вчені спрямовують свої 

зусилля на пошук сучасної парадигми педагогічної 

діяльності та механізмів її застосування в системі 

сучасної освіти, яка б могла задовольнити вимоги 

суспільства.  

Які ж пріоритетні цілі мають бути покладені в 

основу нової філософії освіти? 

1. В умовах глобалізації та інформатизації 

необхідно осмислити суспільно-економічні зміни, 

що стали визначальними у XXI ст., визначити місце 

людини в суспільстві, вирішити проблему 

людського виміру освітньої системи та освітньої 

діяльності.  

2. Аналізувати і давати оцінку сучасного стану 

освіти, розробляти стратегічні напрямки розвитку 

освіти.  

3. Досліджувати психолого-педагогічні моделі 

виховного впливу та напрямків виховання. 

4. Підвищити інтелектуальний потенціал нації, 

і, перш за все, молоді, здатної вирішувати актуальні 

проблеми в економіці, науці, техніці, культурі. 

Освіта повинна готувати до життя самодостатню 

особистість. Тому необхідно перейти від навчання 

усіх дітей України до проективної особистісно 

орієнтованої педагогічної системи. Дитина повинна 

стати центром у виховному процесі.  

5. Реалізувати головну функцію навчального 

процесу: виробити в учня, студента розуміння 

необхідності засвоєння базових знань, навчатися і 

удосконалюватись упродовж всього свого життя. 

6. Готувати особистість пристосуватись до 

життя в сучасних умов жорсткої конкуренції, 

адаптуватись в відносинах глобалізації людського 

суспільства. Разом із тим скерувати виховну роботу 

на патріотичне виховання, прищеплювати почуття 

громадянина країни.  

7. Людина повинна познати себе. Система 

освіти повинна бути побудована на принципі 

задоволення потреб особистості навчатися на 

протязі всього життя, вона повинна бути 

неперервною. Людину необхідно налаштовувати на 

інноваційний спосіб життя й життєдіяльності. 

8. Змінити для досягнення особистістю 

цілісного сприйняття світу необхідно зміст 

навчання, не перевантажувати її надмірною 

інформацією, а скорегувати надбання суми знань для 

майбутньої спеціальності в системі комплексного 

бачення світу. 

9. Скорегувати навчальну діяльність учня, 

студента не тільки на надбання теоретичних знань, а 

і досягти компетенцій через застосування цих знань, 

уміння самостійного прийняття рішень у будь-яких 

життєвих ситуаціях. 

10. В умовах можливості використання сучасної 

комп’ютерної техніки навчання провинно спиратись 

на застосування нових педагогічних технологій, які 

базуються на фундаментальних герменевтичних і 

епістемологічних аспектах педагогіки, шлях до 

знань повинно поступово переходити до 

дистанційної форми навчання. Встановити тісні 

зв’язки з передовими країнами світу для запозичення 

всього передового, що виробило людство.  

11. Диференціювати учасників навчального 

процесу за рівнем підготовки. 

12. Доповнити стандарти освіти орієнтацією на 

обдаровану особистість, створювати для них 

індивідуальні «поглиблені» програми.  

13. Вирішити проблему набуття філософією 

освіти конкретного практичного виміру в цілому. 

Для цього необхідно сформувати нове цілісне 

світобачення і новий науковий світогляд в умовах 

глибокої системної кризи на основі останніх 

досягнень фундаментальної науки. Нова світоглядна 

парадигма повинна, на думку автора, охоплювати 

такі найважливіші складові: 

1. Людина повинна усвідомити своє місце в світі 

як невід’ємної частини природи, без якої вона не 

може існувати. Необхідне узгодження гармонійного 

розвитку людини і природи. Людина в сьогоднішніх 

умовах не може бути завойовником природи, її треба 

захищати, вона найважливіша частина природного 

організму. 

2. Людина, як найбільш інтелектуальна і 

високодуховна істота, несе особливу 

відповідальність за майбутнє людства, біосфери, 

якій загрожує небезпека знищення в результаті 

руйнівної діяльності людини. 

3. Сучасна цивілізація повинна досягти цілісного 

наукового світобачення, системного розуміння 

світових процесів, що дасть можливість 

прогнозування і успішного вирішення багатьох 

актуальних проблем сучасності в тому числі 

виживання людства. 
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4. Формування нової філософії системи освіти, 

здатної до формування цілісної особистості і її 

саморозвитку, озброєної широким науковим 

кругозором, творчим мисленням. Цю проблему 

може вирішити побудована випереджаюча освіта, 

яка буде готувати людей до майбутнього.  

5. Духовна деградація нашого суспільства 

вимагає вироблення у людини чітких духовних 

життєвих орієнтирів, в умовах майбутніх наукових 

відкриттів все повинно бути спрямовано не на 

руйнування і знищення, а на користь людства.  

ХХІ століття повинно ще раз підтвердити, що 

тільки високий рівень освіти і науки є 

найважливішою умовою для розвитку науково-

технічного прогресу в країні, і гарантований успіх в 

міжнародному змаганні на шляху до прогресу. 

Освіта в умовах глобалізації та високих технологій – 

це гарантія економічного добробуту, соціальної 

захищеності, національної безпеки. Яскравий 

приклад цього – високотехнологічний розвиток не 

тільки США, Великобританії, Японії, а й Китаю, 

Південної Кореї, Сінгапуру, де усвідомили 

стратегічне значення розвитку освіти, її ефективної 

підтримки на державному рівні. Головними 

ресурсами розвитку постіндустріального суспільства 

будуть наукові знання, інформація, високоефективні 

інформаційні технології, за рахунок чого 

відбуватимуться якісні зміни в усіх сферах людської 

діяльності, культурі, мистецтві.  

Усе це можуть забезпечити фундаментальні 

науки й освіта. Тому вирішення проблеми освіти є 

загальною справою народу, найважливішим 

завданням забезпечення її національної безпеки. Це 

дає надію на майбутнє. Поняття освіти в нашому 

розумінні – це форми вільного засвоєння знань, 

вмінь, навичок, цілого світу культури у всій його 

різноманітності, яка має своєю метою створення і 

розвиток особистості. 

Викладені думки дають підставу стверджувати, 

що в ХХІ столітті освіті потрібні нові філософські 

підстави. Нова концепція освіти вимагає синтезу 

філософських, педагогічних, соціологічних, 

психологічних, природничо-наукових знань. Така 

інтеграція знань має бути здійснюватись, перш за 

все, філософією на рівні методологічних і 

онтологічних понять. І головна увага повинна 

приділятись докорінним змінам в освіті. 

Освіта, перш за все, повинна бути глибоко 

вивчена з урахуванням:  

- кризового стану усієї цивілізації в цілому і 

науки про освіту зокрема; 

- особливостей системи освіти з урахуванням 

процесів самоорганізації; 

- структури і системних зв’язків в сфері 

освіти, взаємодії процесів інтеграції і диференціації, 

конвергенції, трансдисциплінарності знань і освіти; 

- доступності освіти для всіх членів 

суспільства; 

- тісної кореляції філософських аспектів з 

іншими формами культури.  

Філософський аналіз освіти має бути 

узгодженим з соціально-політичними і культурними 

процесами, що відбуваються в державі і в світі. Цей 

аналіз повинен зосередити свою увагу, перш за все, 

на структурі знання і освіти, змістової 

різноманітності, взаємозв’язків, форм взаємодії з 

соціальним середовищем. 

Актуальним завданням для філософії освіти є 

концептуалізація освіти як динамічного процесу на 

такому рівні, який дозволяє інтегрувати різні 

філософські теорії з освітньою теорією і практикою 

при орієнтації на реалії і об’єктивні тенденції 

розвитку вітчизняної і світової освіти. 

В умовах переходу до нового освітнього 

суспільства зростає значення науки і філософських 

знань, що сприяє створенню нового синтезу 

філософії, освіти і культури. 

Найбільш складним може бути концептуальне 

завдання осмислення, філософської рефлексії 

переоцінки освіти як процесу саморозвитку 

особистості в умовах складності сучасного світу, що 

інтенсивно розвивається. Але це ускладнюється 

кризою сучасного суспільства, освіти, культури 

країни, неповною уявою перспектив розвитку, в 

тому числі й освіти, її ролі в соціально-

економічному розвитку України. 

Тому за останні роки суспільство усвідомило 

потребу в новій філософській концепції освіти. 

Філософія освіти виділяється в особливу область 

знань, ведеться вивчення її теоретичних, 

методологічних проблем, про що свідчить 

написання багатьох робіт як в нашій країні, так і за 

кордоном.  

Автори цих робіт відмічають зміни, що 

впливають на освіту: посилення ролі освіти в 

економіці розвинених країн; інтеграція освіти, науки 

і промисловості; становлення системи безперервної 

та дистанційної освіти; інтеграція середньої, 

спеціальної і вищої школи; посилення 

відповідальності університетів за процес підготовки 

кадрів з вищою освітою і високою їх кваліфікацією; 

залучення інформаційних технологій в навчальний 

процес; тісні зв’язки із світовим освітнім 

середовищем.  

Вчені стверджують, що філософія освіти має 

осмислити глобальні інформаційні технології, які 

дозволяють користувачам комп’ютерів і Іnternet 

установлювати електронні форми комунікації, 

перейти до нових форм роботи з текстами в 

електронному вигляді у рамках глобальної 

інформаційної мережі. Віртуальний простір стає 

простором не лише науки, але і системи освіти. 

Віртуальні університети, дистанційна освіта, 
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спілкування через електронну пошту тощо – усе це 

стає буденною справою, але інтенсифікує 

можливості обміном інформації, які ще не осмислені 

в повному обсязі. Інформаційне суспільство 

викликає зростання соціальної потреби в якісних 

знаннях, у підвищенні рівня і якості освіти, яка стає 

інформаційно-комунікативною системою. Усе це 

підвищує її роль в суспільстві і вимагає 

переосмислення існуючих парадигм і поглядів, 

активізує пошук нових філософських концепцій. 

Висловлюється думка, що перехід від 

друкарських засобів комунікації до електронного 

суспільства перетворює сферу міжлюдських 

комунікацій на єдине комунікативне співтовариство, 

що переходить в інформаційне суспільство або на 

суспільство, засноване на знанні. При подальшому 

вдосконаленні електронної техніки і технологій 

стався бурхливий розвиток засобів масової 

комунікації, особливо телебачення, створення і 

широке поширення персональних комп’ютерів, 

побудова глобальних інформаційних мереж, 

розробка технологій віртуальної реальності і інших 

технологічних інновацій. Ці досягнення докорінно 

змінили життя суспільства, не лише висунувши на 

передній план інформаційну діяльність, тобто 

діяльність, пов’язану з виробництвом, споживанням, 

трансляцією і зберіганням інформації, але й 

ускладнивши і трансформувавши світ так, що 

осмислити його у рамках традиційних підходів стало 

досить важко.  

Аналізуючи сучасну наукову літературу про 

освіту, ми зустрінемо в працях багатьох авторів 

(Мануеля Кастельса, Рудольфа Штихвея, Нікласа 

Лумана, Маршалла Маклюена, Елвіна Тоффлера та 

ін.) визначення сучасного суспільства як 

постмодерністського. Нове суспільство викликало і 

появу нової освіти – постмодерністської.  

Що нового вносить концепція постмодернізму 

до теорії і змісту освіти, у чому її особливості? У 

постмодерністській освіті з’являється нове 

мислення, що характеризується новими рисами: не 

відтворення знань, а вироблення своїх власних 

знань, відкриття в собі нових можливостей, 

самореалізація свого потенціалу, нелінійне 

розуміння причинності; бачення взаємозв’язку між 

протилежними речами та подіями; уміння 

пояснювати світ, а не відображати його; ноосферне 

бачення зв’язку розуму і біосфери (Дж. Кінчелоу). 

Тому головним завданням постмодерністського 

навчання має бути реалізація можливостей, задатків 

і здібностей учня – самореалізація.  

Нове призначення освіти – не передача готових 

знань учневі, а визначення шляху в освіті для 

реалізації своєї життєвої програми, складеної в 

залежності від своїх особистих даних. Тому і статус 

змісту освіти змінюється: з предмета освіти вона 

стає процесом придбання знань. Але обсяг 

здобування знань не повинен регламентуватись 

директивами чиновників освіти чи диктату вчителя, 

а ґрунтуватись на основі проективної особистісно 

орієнтованої педагогіки. Суб’єкт сам конструює 

свою систему знань, вибирає свій напрямок.  

Сучасна освіта повинна будуватись на основі 

взаємодії різних способів освоєння світу (наукового, 

філософського, художнього, релігійного), 

народжуючи нове синергетичне бачення світу, 

заснованого на багатовимірності, самоорганізації. 

Таким чином, новий філософський напрям філософії 

пропонує перейти від стратегії одного підходу і 

одного філософського напряму до застосування 

різних світоглядних підходів і філософських 

напрямів стосовно освіти. 

У нашій країні за роки демократичних 

перетворень система освіти має як свої досягнення, 

так і свої недоліки. Із року в рік знижується якість 

отриманих знань в навчальних закладах і якість 

спеціалістів, що закінчують школи чи вузи. Це 

пояснюється зневажливим ставленням до освіти і 

досягнень вітчизняної педагогіки, тотальною 

боротьбою проти радянської ідеології, що 

торкається змісту, форм і методів виховання, через 

що, нічого не запропонувавши, фактично був 

ліквідований інститут виховання, дискредитований 

ідеал всебічно розвиненої людини. Крім того, 

фактично забули всесвітньо відомих український 

педагогів: Василя Сухомлинського, Антона 

Макаренка.  

Натомість нас оточив ідеологічний вакуум, чим і 

скористались люди, далекі від виховання, 

імпортуючи в вигляді бізнесу зразки західного 

способу життя та моралі, що не могли не привести 

до зростання асоціальних і противоправних форм 

поведінки, насильства і злочинів, аморальну 

поведінку, досягнення збагачення якою-завгодно 

ціною.  

Усе вищевикладене вимагає розробки програми 

розвитку освіти, яка буде основою вирішення 

стратегічних завдань розвитку освіти на значний 

проміжок часу, що включала б наукові знання, 

систему конкретних дій, необхідні ресурси для 

реалізації цієї стратегії. У систему стратегії 

необхідно покласти позитивну парадигму бачення 

нового суспільства в його розвитку, взяти 

фундаментальні досягнення вітчизняної педагогіки, 

не відмовлятись від української культурної традиції, 

спиратись на державні і суспільні механізми 

управління освітою, враховуючи місцеві особливості 

організації роботи навчальних закладів. Не буде 

бракувати тут і досягнення світового досвіду 

перебудови системи освіти відповідно до реалій 

Болонського процесу. Безумовно, принцип 

конструктивної взаємодії цих тенденцій може дати 

гарантію плодотворного розвитку освіти в Україні. 
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Наша вітчизняна практика перебудови 

характерна тим, що ми все руйнуємо, а потім щось 

будуємо. Тому при реформуванні нашої системи 

освіти не треба відмовлятись від того, чого ми вже 

досягли. Адже раніше наша освіта, це навіть 

визнавали за кордоном, була найкращою в світі. 

Краще треба залишити, доповнивши її структуру і 

призначення тим змістом, якого вимагає сучасність. 

Вона може бути представлена декількома 

ступенями.  

Вочевидь, треба починати з дошкільних закладів 

освіти, перед якими слід поставити такі завдання: 

- вивчення дитини як цілісної особистості, з її 

задатками, нахилами, розвитком пам’яті, мислення, 

уваги, нахилів, 

- формування творчих здібностей, 

- розумове виховання, пошуки ранньої 

обдарованості,  

- закладати навички пізнання оточуючої 

дійсності, 

- розвиток моральної самооцінки, підготовка 

жити в сім'ї, колективі, 

- прищеплення навичок до праці.  

Початкова школа – продовження розвитку 

задатків і здібності дитини, надання їй необхідного 

рівня знань з різних галузей, прищеплення бажання 

вчитись, постійно і наполегливо сприймати знання, 

виробляти почуття відповідальності за придбання 

знань. 

Наступний етап – основна школа, яка мала б за 

мету озброїти учня системою знань зі складних 

дисциплін на основі тих знань, які були набуті в 

початковій школі, шляхом використання задатків і 

здібностей дитини,, розвитку творчості й ініціативи 

в навчанні. 

На цьому етапі учень повинен замислитись над 

питаннями, які в свій час сформулював Е.Кант: «Що 

я можу знати? Що я повинен робити? На що я можу 

сподіватись? Що таке людина?» 

Цей період дуже відповідальний в виборі 

напрямку придбання знань, від цього буде залежати 

майбутнє дитини.  

Заключний шкільний етап для юнаків та дівчат, 

після якого вони будуть набувати знання в вузах, – 

етап спеціалізації. Тут вони будуть поглиблювати 

знання з вибраного напрямку, спираючись на 

особистісну орієнтацію, поєднуючи їх з придбанням 

системних знань для формування власного 

світогляду, майбутньої спеціальності, що допоможе 

школяреві спеціалізуватися в обраному ним 

напрямку – технічному, природничо-науковому чи 

гуманітарному. 

На цьому етапі навчальний заклад повинен: 

- навчити «як думати», надати можливості у 

виборі змісту і форми навчання, 

- спонукати учнів на самостійне продукування 

ще не існуючих знань, 

- формувати суспільно-громадянський 

світогляд, який захистить від негативного впливу 

псевдокультури, 

- навчити активному сприйнятті інформації, 

критичному її осмисленню,  

- допомогти навчитися жити в суспільстві в 

гармонії з собою, суспільством, іншими людьми, з 

природою, пробуджувати ініціативу, самостійну 

активність, заповзятливість. 

Позашкільні заклади повинні сприяти 

всебічному розвитку особистості, прищепленню 

дитині умінь і навичок в мистецтві, спорті, трудовій 

діяльності. 

Як ми бачимо, ставиться питання не вивчення 

всього, що буде визначено в директивних 

документах вищих інстанцій в системі освіти, а 

надання переваги вибору самій особистості, 

виходячи з її задатків і здібностей. Поглиблене 

вивчення не всіх предметів, а тих, які краще 

сприймаються, які будуть використані в майбутній 

спеціальності. Тоді дитина буде ходити до школи «з 

радістю, як до свого рідного дому», як говорив В. 

Сухомлинський. У такому разі ми не відштовхнемо 

дитину від навчання, вона сама буде прагнути знань. 

Якраз на цьому і робила наголос Національна 

доктрина розвитку освіти в Україні.  

Чому так ставиться питання? Справа в тому, що 

були історичні періоди, коли людство подвоювало 

свої знання на протязі 100 років, потім – на протязі 

10,5 років. Сьогодні людство свої знання подвоює на 

протязі 1,5-2 років. Знання з кожним роком 

поглиблюються і поширюються. Тому людина 

повинна набувати професійних знань у якійсь одній 

сфері, і основа цих знань закладається ще в школі. 

Разом із тим, ми повинні озброювати учня і 

знаннями гуманітарних дисциплін, адже людина 

живе в суспільстві, її необхідно навчити жити в 

соціумі, підготувати виконувати громадські 

обов’язки. Велике значення при цьому має вивчення 

мов. Знання мов – це можливість виходити за рамки 

своєї країни у спілкуванні, сприйняти не тільки 

культуру свого народу, а й глибше розуміти 

багатство культури інших народів.  

Повинні змінитись і завдання вищої школи. 

Адже одна з головних проблем сучасного 

реформування освіти, у тому числі й вищої, – це 

підготовка висококваліфікованого фахівця. Нове 

суспільство, новий тип економіки поставили нові 

вимоги, що висуваються до випускників вищих 

навчальних закладів. Поняття професійної 

кваліфікації повинно замінитись професійною 

компетенцією. Цього можна досягти, об’єднавши 

максимальне використання професійної кваліфікації 

випускника вищого навчального закладу з його 

особистою самореалізацією. У публікаціях багатьох 

авторів стоїть питання навіть не реформування, а 

«модернізації освіти», під чим розуміють побудову 
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нової освітньої системи за потребами і вимогами 

сьогоднішнього суспільства, якісне покращення 

освіти, переорієнтацію освіти на вимоги 

постіндустріального суспільства, на підготовку 

людини жити в інформаційній цивілізації. Для 

модернізації системи освіти необхідно 

використовувати філософську методологію пізнання 

цієї сфери і вирішення протиріч в ній. 

Держава, яка сьогодні реформується, відчуває 

«кадровий голод» на освіченого фахівця, здатного 

адекватно реагувати на вимоги сучасного 

суспільства, орієнтуватись й адаптуватись у ньому, 

без труднощів включатись у професійну діяльність. 

Тому повинні говорити про «ключові компетенції», 

які показують здатність спеціаліста мобілізуватись і 

використовувати в ході професійної діяльності 

набуті знання. І, як показала практика, ключові 

компетенції забезпечуються не тільки рівнем 

набутих знань з якоїсь області знань, а й 

універсальністю, і вже тому не можуть бути 

вузькоспеціалізованими.  

Вирішити цю проблему без залучення філософії 

освіти неможливо. Вона здатна змоделювати ідеал 

фахівця. Адже вимоги до сучасного спеціаліста-

професіонала пов’язані з переходом від пізнавально-

орієнтованого навчання до особистісного розвитку 

випускника. Це дасть можливість забезпечити 

значущість кожного випускника на ринку праці з 

суми складових: рівень освіти, кваліфікація, досвід, 

творче начало, енергетичний потенціал, 

працездатність, морально-етичний рівень, 

комунікабельність, самооцінка. Саме ці особисті 

якості свідчать про готовність до професійної 

діяльності. 

Сьогодні державі потрібні професіонали, які 

наділені комплексом ключових компетенцій 

професійного, комунікативного, громадянсько-

правового та інформаційного характеру, що служить 

основою безперервної професійної освіти. Ця 

компетенція розглядається як свого роду коктейль 

різноманітних знань і навичок особистості, в якому 

поєднуються якісна кваліфікація, соціальна 

поведінка і здатність працювати в колективі, 

ініціативність і ризик, а також морально-духовні 

орієнтації. Успіх у кар’єрі випускника вузу можуть 

забезпечити: якісний багаж професіональних знань, 

високий рівень інтелектуального розвитку, уміння 

самопізнання та саморозвитку, моральна 

довершеність, прагнення досягти успіху. 

Головним діючим суб’єктом реалізації цих 

проблем може бути держава. Вона повинна 

забезпечити доступність, економічних і соціальних 

гарантій отримання освіти, забезпечення 

працездатної системи підвищення якості освіти, 

підготовку молоді до трудової діяльності, 

удосконалення системи підготовки, перепідготовки 

та підвищення кваліфікації педагогічних, науково-

педагогічних та керівних кадрів, створення 

ефективної системи національного виховання, 

забезпечення економічних і соціальних гарантій для 

тих, хто працює з дітьми, турбота про сприятливе 

навколишнє середовище. 

У розробленій науковцями і практиками 

національній стратегії розвитку освіти мають бути 

визначені пріоритети, основні напрямки, шляхи 

здійснення державної політики в сфері освіти, 

намічені кардинальні зміни, що забезпечать 

підвищення якості освіти та її 

конкурентоспроможності в нових соціально-

економічних і соціокультурних умовах, інтеграцію її 

в європейський і світовий освітній простір.  

Філософія освіти дозволяє вирішувати питання 

реформування системи освіти не тільки в 

загальнодержавному масштабі, але і на рівні регіону. 

Так, у Донецькій області, де функціонують 

1149 дошкільних навчальних закладів, 1095 

загальноосвітніх навчальних закладів, 111 

державних професійно-технічних навчальних 

закладів, 73 інтернатні заклади, 145 позашкільних 

закладів, 83 ВНЗ І-ІІ та 33 ВНЗ ІІІ-IV рівнів 

акредитації в умовах стрімкого розвитку науки та 

освіти, оновлення знань ставиться питання 

перегляду та вдосконалення змісту, форм і методів 

навчання на регіональному рівні, які забезпечували б 

високу якість підготовки учнів, подальшої 

модернізації освіти, спрямованої на задоволення 

потреб жителів області щодо придбання якісної та 

доступної освіти. Саме тому була створена Програма 

«Освіта Донеччини. 2012-2016 роки». Вона 

визначає пріоритети розвитку освіти області, 

започатковує організаційні шляхи реалізації, 

обґрунтовує ресурсні потреби, скеровує педагогічну 

спільноту до реалізації ціннісних пріоритетів 

особистості, суспільства, держави, регіону на 

засадах європейських вимірів якості освіти. 

У програмі передбачені чинники, які підвищать 

якість навчально-виховного процесу, змісту, 

методів, форм навчання і виховання, системи 

контролю і оцінювання, управління рішень, 

взаємовідповідальність учасників цього процесу. 

Провідною ідеєю Програми є забезпечення сталого 

розвитку неперервної якісної освіти шляхом 

доступності, оптимального використання ресурсів, 

забезпечення комфортності учасників педагогічного 

процесу та стійкого розвитку освітньо-виховних 

моделей та учасників педагогічного процесу. 

Ця програма обґрунтовує свою актуальність, є 

комплексною, взаємопов’язана з іншими 

програмами розвитку різних сфер регіону. У ній 

чітко визначені основні напрямки, цілі і завдання, 

адекватно віддзеркалені реальні процеси і тенденції 

розвитку освітніх систем і комплексів, логічно 

складена структура її основних компонентів. На 

достатньому рівні забезпечені науково-методичний 
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супровід Програми, обґрунтовані механізми 

управління реалізацією. Головне в ній – 

забезпечення переходу регіональної системи освіти 

на новий якісний стан, становлення освіти як 

новітньої технології навчання і виховання. 

Мета Програми – підвищення рівня і доступності 

якісної освіти відповідно до вимог інноваційного 

розвитку і сучасних потреб суспільства, особистості, 

забезпечення гармонійного розвитку людини як 

найвищої цінності суспільства, підготовка 

компетентного, конкурентоспроможного 

випускника, успішного члена суспільства. 

Концептуальними пріоритетами програма 

визначила: підвищення якості освіти, розвиток 

оздоровчої функції освіти, інноваційні технології, 

відповідальність педагогів сучасним вимогам, 

інтеграція і партнерство, нова якість управління 

освітою. 

Визначені також стратегічні напрямки розвитку 

освіти: забезпечення доступності та безперервності 

освіти; спрямованість на становлення та розвиток 

особистості; підвищення якості освіти на основі 

впровадження педагогічних інновацій, 

компетентнісно зорієнтованого підходу, педагогіки 

для стійкого розвитку; інформатизація освіти, 

оновлення регіональної системи моніторингу якості 

освіти, підвищення соціального статусу педагогів; 

створення сучасної матеріально-технічної бази 

системи освіти. 

Для конкурентоспроможності в подальшому 

навчанні випускників навчальних закладів області 

Програмою передбачено ряд заходів для 

забезпечення якісних знань шляхом використання 

сучасних педагогічних технологій та проектів. Деякі 

із них прокоментуємо. 

Для підвищення якості освіти заплановано 

здійснити проект «Школа майбутнього». Це 

інноваційна модель загальноосвітнього навчального 

закладу, яка передбачає розробку та 

експериментальну апробацію мережі інноваційних 

моделей загальноосвітніх навчальних закладів з 

високим технологічним рівнем, новітнім навчально-

методичним та інформаційним забезпеченням, 

потужним кадровим потенціалом. Такі школи в 

експериментальному режимі (а їх – 9) 

відпрацьовують різні моделі, якими потім можуть 

скористатися інші навчальні заклади. Реалізація 

проекту «Школа майбутнього» сприятиме 

підвищенню ефективності надання освітніх послуг, 

пошуку оптимальних моделей школи ХХІ століття, 

укріпленню ресурсного забезпечення якості освіти. 

Проект «Конкурентоспроможний випускник 

Донеччини». Метою проекту є виховання 

економічно грамотних, підготовлених до успішної 

діяльності в різних сферах і галузях господарства, 

ініціативних, заповзятливих, упевнених у собі й 

своєму майбутньому молодих громадян України.  

Проект «Надія Донеччини – гордість України». 

Метою проекту є вдосконалення системи роботи з 

обдарованими дітьми через створення умов для 

виявлення, підтримки та розвитку обдарованих 

дітей, забезпечення якісної освіти, формування 

здатності до неперервної освіти, сприяння їх 

самореалізації, професійному самовизначенню 

відповідно до здібностей та інтересів; підвищення 

професійної компетентності вчителя, що працює з 

обдарованими дітьми. 

Проект «Мобільне навчання у відкритому 

інформаційному середовищі». Метою проекту є 

створення умов для забезпечення професійного 

самовдосконалення педагогічних кадрів засобами 

відкритого інформаційного середовища 

орієнтованого на використання інформаційно-

комунікаційних технологій. 

Одним із пріоритетів регіональної системи 

післядипломної педагогічної освіти є створення 

дієвої системи дистанційного навчання, 

забезпечення на її основі ефективного впровадження 

і використання ІКТ в освітній діяльності. Створення 

відкритого інформаційного середовища забезпечує 

проведення навчання в дистанційній формі, дозволяє 

гнучко організувати навчальний процес, підвищує 

якість та доступність освіти, створює умови для 

реалізації концепції неперервності у системі 

післядипломної педагогічної освіти. 

Проект «Цифрова освіта Донеччини – 100%». 

Метою Проекту є підвищення якості освіти в 

Донецькій області через подальше впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій, які 

надають стимулюючий вплив на творчий розвиток 

особистості. 

Досить ефективною формою забезпечення 

доступності школярів до якісної освіти, що зазнала 

особливого поширення в останнє десятиріччя, є 

створення освітніх округів, основним завданням 

яких є створення єдиного освітнього простору в 

межах адміністративно-територіальної одиниці та 

належних умов для забезпечення навчально-

виховного процесу, реалізація до профільної 

підготовки і профільного навчання, розвиток 

творчих здібностей, нахилів, обдарувань дітей, 

впровадження сучасних освітніх технологій.  

На сьогодні територію області умовно поділено 

на 54 освітні території, в яких створені та 

функціонують 242 освітні округи. В округах 

визначено 249 опорних шкіл, на базі яких 

здійснюється профільне та допрофільне навчання 

учнів округу. Для надання освітніх послуг створено 

312 міжшкільних факультативів та 256 

консультаційних пунктів. 

Ресурсними центрами профільного навчання в 

освітніх округах області є 65 загальноосвітніх 

навчальних закладів нового типу: 29 гімназій, 34 

ліцеї та 2 колегіуми, в яких навчається 13 059 учнів. 
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У 2011-2012 навчальному році профільним 

навчанням охоплено 44 113 учнів старшої школи, 

що складає 93,9% від загальної кількості учнів. 

У програмі визначені очікувані результати:  

1. Оптимізація мережі закладів освіти до потреб 

області, створення інноваційних освітніх комплексів, 

педагогічних технопарків. 

2. Створення умови для особистісного розвитку і 

творчої самореалізації учасників педагогічного 

процесу, укріплення їх здоров’я. 

3. Підготовка та виховання педагогічних кадрів, 

здатних працювати в умовах інноваційних змін. 

4. Створення дієвої системи ресурсного 

забезпечення освіти. 

5. Наближення регіональної системи освіти до 

європейських вимірів і стандартів. 

6. Підвищення конкурентоздатності випускника. 

7. Підвищення якості освіти на всіх рівнях 

освітньої системи.  

Таким чином, в сучасних умовах реформування 

системи освіти в країні доцільно і необхідно 

скористатись можливостями філософії освіти для 

аналізу системи освіти, пошуку шляхів та розробки 

стратегічних програм її реформування. І прикладом 

цього є розроблена програма для Донеччини. 
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НАРАДА ЯК ВИД ОФІЦІЙНО-ДІЛОВОГО СПІЛКУВАННЯ 

Стаття присвячена аналізу особливостей наради як типу офіційно-ділового спілкування. У матеріалі 
розглядаються такі аспекти, як загальне тлумачення поняття «нарада», класифікації нарад, основні вимоги 
до їх організації. Окрема увага приділяється аналізу мовних чинників наради, використанню етикетних формул 
та застосуванню риторичних прийомів. 

Ключові слова: нарада, етикетна формула, риторичний прийом.  
Статья посвящена анализу особенностей совещания как типа официально-делового общения. В 

представленном материале рассматриваются такие аспекты, как общее толкование понятия «совещание», 
классификации совещаний, основные требования к их организации. Отдельное внимание уделяется анализу 
языковых факторов совещания, использованию этикетных формул и применению риторических приемов. 

Ключевые слова: совещание, этикетная формула, риторический прием.  
The article is sanctified to the analysis of features of conference as an officially-business commonunication. At 

material such aspects are examined, as common interpretation of concept «conference», classification of conferences, 
the basic requirements to their organization. Separate attention is spared to the analysis of language factors of 
conference, use of etiquette formulas and application of rhetorical receptions. 

Keywords: conference, etiquette formula, rhetorical reception. 
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